

促請政府盡快檢討酷刑聲請機制

加強打擊「假難民」留港犯案

最近本港「假難民」數字有上升趨勢。當中主要來自南亞及非洲國家，並透過濫用酷刑聲請機制留港。「假難民」都聲稱留在原居地會受到迫害，而在申請留港其間獲發俗稱「行街紙」的臨時身份證明書後有部份人會從事非法工作以維持生計。問題延伸到使合法在港生活，為香港社會努力付出的南亞、非洲籍街坊朋友亦受盡白眼歧視。

我們相當關注酷刑聲請機制被濫用的問題，在此促請政府盡快檢討申請機制及加強打擊「假難民」留港犯案。「假難民」透過原居地的中介人安排來港提出免遣返聲請，而因審理個案需時，以及上訴委員會資源有限，需時半年甚至數年才完成審理聲請個案，其間「假難民」可以申請法律援助及領取每月三千多元的經濟援助，來年公帑開支預算逾十一億元。

「假難民」對本港治安亦構成威脅，一眾被捕的持「行街紙」非華裔人士涉及毒品、傷人及嚴重毆打、店舖及雜項盜竊、參與黑社會活動等刑事罪行，深水埗區內亦出現多宗個案。

建議

1. 當局檢討酷刑聲請機制，對部份高風險輸出「假難民」國家設立預檢措施，打擊不法及濫用機制行為。
2. 設立電子簽證，加強對高風險地區來港人事來港前的背景審核工作，阻止不法份子利用機制來港犯案及減低對公帑的負擔。

3. 一併檢討酷刑聲請、經濟援助及行街紙機制，並研究整合懲教設施騰出空間改建成封閉式收容中心，減少「經濟難民」來港誘因。
4. 加強深水埗區內警力巡邏及情報收集工作，防止「假難民」於區內犯案，嚴厲打擊各種不法行為。

文件提交於 2016 年 4 月 12 日深水埗區議會大會討論。

文件提交人：梁文廣、張永森、林家輝、甄啟榮、陳國偉

2016 年 3 月 20 日